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A magyar főváros legöregebb akácfái és a régi 
Angol királynő-szálloda

Ha a dolgok múltját és menetét ismerő 
ember olykor-olykor budapesti polgárokkal 
Budapest múltjáról beszélget, akkor hamaro­
san rájön arijb,fhpgy atnig Buda, mint a ma­
gyar főváros régi emlékekben gazdag város­
része szereped, addig a Duna balpartján 
fekvő Pesí mintegy teljesen gyökér- és múlt- 
nélküli valami él az emberek tudatában. Ez­
úttal azonban ne akarjunk Buda építészeti 
és kulturtörténelmi emlékeinél is régebbi 
pesti emlékekkel előhozakodni, mert már so­
kan megállapították, hogy a magyar főváros 
első emlékei nem Budán, hanem Pesten he­
lyezkednek el. Talán sértené a várbeli ősla­
kosság lelkivilágát, ha megemlítenénk, hogy 
a pesti Nagyboldogasszony, azaz a mai 
belvárosi plébániatemplom majdnem száz 
évvel előbb épült, mint a várbeli koronázó 
főtemplom. Mig azonban a jó öreg Buda la­
kói szinte áhitiatos szeretettel ápolgatják ut­
cáik és házaik emlékeit és tradícióit, addig a 
pesti oldal lakossága rendszerint felületes 
könnyelműséggel halad el oly dolgok mel­
lett, amelyek többszázéves múltra tekintenek 
vissza és amelyekhez olyan tradíciók tapad­
nak, amit még a könnyelműségéről ismert 
pesti embernek is tudnia kellene. Kevesen 
tudják például, hogy a napközben agyonhaj­
szolt pestiek legkedvesebb esti szórakozó­
helye és korzója, a Vigadó e lőtti H angli a 
XVIII. század közepe, azaz 1750 óta üdíti fel 
a bal part lakosságát az esti órákban. A szé­
kesfőváros által kiadott Tanulm ányok Buda­
pest m ú ltjá bó l cimü könyvben Rokken Fe­
renc dr. a következőket írja a Hangli kelet­
kezéséről:

„Az angol királynőről nevezett szálloda és 
kávéház történetével szorosan összefügg a 
Dunaparton lévő úgynevezett Hangli-kioszik 
és a körülötte álló évszázados fák, amelyek 
az első pesti sétatér emlékét hirdetik ma is.
Az 1789-ik évben kezdte meg a pestvárosi 
tanács a Dunaparton a fák ültetését, közvet­
lenül a hajóhíd mellett, azon célból, hogy ott 
sétahelyet létesítsen. Tehát ebben az időben 
ip&Ĉ jnegyo'l.Û a fákkal., .beültetettJerületnek 
a sétányszerü jellege, mert padok voltak a 
fák alatt és az üdítő italokat kiszolgáló bódé 
is ott állott, mint a mai Hangiinak az elődje.“

Megtudjuk a tanulmányból még azt is, 
hogy a Vigadó-téren álló öreg akácfák még 
a XVIII. század közepéből származnak és 
kopott törzsükkel még tanúi voltak az 1848— 
1849. évi szabadságharcnak és ők is vérez- 
tek akkor, amikor 1849-ben Hentzi tábor­
nok ágyúi végigseperték az akkor fej'lődő 
pesti Dunapartot, amelynek fiatal fáit a vá­
ros börtöneiben lévő raboknak kellett ápolni 
Á legöregebb budapesti akácfák történeté­
vel kapcsolatban van az első nagyobbsza- 
básu szállodának, a régi A ngol k irá lynőnek  
története is, amelynek épületében a Pénzinté­
zeti K özpont van ma elhelyezve. A régi épü­
let sokszor átalakított mai formáját a sza­
badságharc utáni időkben kapta, mivel az 
1849 májusában a Budát védelmező osztrák 
ágyuk teljesen összelőtték a majd százéves 
régi épületet. Hogy a szálloda milyen szere­
pet töltött be az akkor még kezdetleges álla­
potban lévő magyar idegenforgalom törté­
nelmében, azt az épület belsejében elhelye­
zett öntött vastáblákról tudhatjuk meg. Az 
első emléktábla a főbejárat kapualjában Iát—  
ható és azt mondja, hogy a haza bölcse — 
Deák Ferenc — 1859-től 1874-ig tartózkodott 
az épület falai között. 1874-ben I. Ferenc Jó­
zsef király és Erzsébet királyné is megláto­
gatták a betegeskedő államférfiul, aki 1876-

ban halt meg Kecskeméti-utcai lakásán. A 
többi emléktábla időrendi sorrendben a kö­
vetkező uralkodók látogatásairól tanúsko­
dik: j

I I .  Pedro de Alcantara császár 1871. évii 
október 6. és 7. napján ittartózkodása emlé- 
kéül (brazíliai császátr).“ *

„őfelsége I. Ferenc József király Deák 
Ferencnél 1874. évi március hó 11-én kelt 
látogatása emlékéül.“

„ I. M ilán király, Natalie királynő és Sán­
dor trónörökös 1885. évi szeptember 10. és 
13-án való ittartózkodása emlékéül.“ (A 
meggyilkolt szerb király.) )

„őfensége a walesi herceg és angol trón­
örökös 1888 szeptember 28-án, október 
2-án való itteni tartózkodása emlékéül.“ (A 
mai angol király.)

„őfensége R u d o lf trónörökös 1888 május 
15-től 19-ig való tartózkodása emlékére.“ 

„őfelsége Naszreddin sah Katsar, Perzsia 
királya 1889 augusztus 26-tól 29-ig való tar­
tózkodása emlékére.“

„őfelsége Erzsébet, Románia királynéja 
1891 julius 17-én való ittartózkodása emlé­
kére.“

„őfensége I. Ferdinánd, Bulgária feje­
delme 1900 szeptember 14-től 16-ig való itt-
tartózkodásia emlékéül.“

Amint látjuk, a kiasszicizáló stílusban 
épült régi belvárosi Angol királynő-szálloda 
olyan történelmi neveket látott vendégül, 
kiknek ottartózkodása valóban klasszikus 
patinát kölcsönzött a régi épületnek. Ezek­
nek és az ezt megelőző boldog időknek élő 
tanúi á Hangli körül álló százéves örek akác­
fák, amelyek múltja és történelme szorosan 
hozzátartozik a hatalmas tempóban fejlődő  ̂
Budapest múltjához és megérdemlik, hogy 
az esti korzón üdülést kereső pesti polgárok 
szeretettel tekintsenek azokra a legöregebb 
oesiti akácfákra, amelyek hosszú századokon 
[©resztül őrködtek a Dunaparton pihenést ke­
reső pestiek nyugalma fedett.
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